

szondaárok K-i metszete alapján jól azonosíthatjuk a középkori, majd mélyebben a római kori rétegeket.

Elsőként, még középkori kerámiákat tartalmazó rétegből került elő jelentősebb lelet, egy 1/2–1/3 életnagyságú, mészkőből faragott férfisobor jobb karjának töredéke. A villa pusztulásával összefüggésbe hozható felszínen szórt köves omladék jelentkezett az idei kutatási terület K-i szélénél. Ezt egy 2006-ban engedély és szakfelügyelet nélkül kialakított, betongyűrűs vízgyűjtő akna, valamint az idevezető dréncsővek árcai vágta. Az akna a mélyebben fekvő római rétegeket is bolygatta.

Mélyebbre bontva elértük a villa használatával összefüggő, szintén szórt köves, téglatörmelékes, több római kerámiát is tartalmazó szintet. A szint bontása során előkerült kiemelkedő leletként meg kell említeni egy jó megtartású bronz kulcsgyűrűt, és egy bronzérmét.

Nyugaton ezt a felszínt is átvágva tovább mélyítettünk kisebb felületen, hogy elérjük a villa alapozásainak szintjét, valamint a korábbi római rétegeket. Falakat, épített útfelületet vagy járósínt nem találtunk itt sem.

16. épület

Itt a 2006. évi kutatási felülettől É-ra, két részletben, összesen mintegy 40 m²-es felület megnyitására volt lehetőségünk. Megint csak a korábbi ásatás É-i metszetéből indulhattunk ki a rétegsor tekintetében, és mindkét felületen el is értük a már csak római leleteket (római téglatöredéket, kerámiát, késő római bronzérmét) adó rétegeket. Épített jelenséget, lekövezést itt sem találtunk az említett rétegekhez kapcsolódóan.

17. épület

Az új telepítési hely ÉK-i részén 40 m²-es felületet nyitottunk. A kutatás során bolygatatlan rétegsort találtunk. Régészeti értékkel bíró jelenséget az altalajig lejutva sem találtunk, a római kori humuszos rétegből igen kevés római kerámiatöredéket gyűjthettünk.

HAVAS ZOLTÁN

61. Budapest, III. Pusztakúti út 54.

B, Ró

2008 februárjában a Geomega Kft. a BTM Aquincumi Múzeummal együttműködve geofizikai felmérést végzett a telken (Hrsz.: 22901/3). Célja egy későbbi beruházás megvalósíthatóságának vizsgálata volt, a telek DK-i részén korábban ismertté vált római épületmaradványok szempontjából és annak felderítése, hogy a telek Ny-i részén lehetnek-e további megtartandó régészeti emlékek. A vizsgált ingatlan DK-i részén részben a Pusztakúti út alatt, Pethő Mária 1987–88-ban tárt fel római kori (Kr. u. 2–4. századi) kőépületet, minden valószínűség szerint egy villagazdaság központi épületének részletét.

A most végzett geodéziai felmérés alapján a következő régészeti következtetések vonhatók le: a telek K-i részén számos modern bolygatás figyelhető meg, ugyanakkor a geodéziai anomáliákban kirajzolódik a

villa már részben feltárt falainak egy része. Ezek helyzete ugyanakkor arra utal, hogy a BTM Aquincumi Múzeumában a lelőhelyről készült 1987–88-as geodéziai felmérésben néhány méteres pontatlanság lehet. A telek középső részén néhány további keskeny vonalas, szabályos K–Ny-i anomália mutatkozik, ezek azonban tökéletesen párhuzamosak a modern telekhatárral, így szinte bizonyos hogy ezek korábbi kerítések nyomai lehetnek. A telek középső és felső (Ny-i) részén néhány szabálytalan anomália figyelhető meg. Ezek formájukban nem utalnak kőfalakra, de pontos jellegük, és az hogy geológiai vagy régészeti eredetűek-e, csak régészeti ásatással tisztázható.

2008. május 7–16. között próbafeltárást végeztünk a területen. A két tervezett épület helyén két K–Ny-i irányú, 16 m hosszú 4 m széles próbaszondát nyitottunk. Bennük római kori beásásokat találtunk, betöltésükben római kerámiával, valamint kő- és téglalomladdal. A K-i szonda alsó, sötétbarna humuszos rétegből számos késő bronzkori, urnamezős kultúrához tartozó kerámiatöredék és némi állatcsont került elő. A fentiek alapján erősen valószínűsíthető, hogy a már ismert római villaépület központi kőépítményei nem húzódnak a tervezett épületek alá, és az építkezés által érintett felületeken csak könnyűszerkezetű konstrukciók (pl. gödrök, cölöpszerkezetes épületek, árkok, kerítések) előkerülésére lehet számítani. A terület K-i részén a tervezett alapozási mélység alatt tovább folytatódik a Pusztakúti út másik (K-i) oldalán, a Forrásliget Lakópark területén 2000-ben megtalált késő bronzkori urnamezős kultúrához tartozó lelőhely.

LASSÁNYI GÁBOR

62. Budapest, III. Római part 4. (Nánási út 5–7.)

Ró, A

A Budapesti Történeti Múzeum 2008. július 7–11. között próbafeltárást végzett a 23779/7-8 hrsz. telken a Vöcsök II. csónak- és sportház építéséhez kapcsolódóan. A kijelölt 51,25×13,48 m-es csónakház és a 27×8,23 m-es sportház alapterületén belül 9 db 2×2 m-es szondával, összességében 36 m²-t vizsgáltunk át 68–200 cm mélységig.

A legfelső humuszos réteg 20–50 cm-ét géppel távolítottuk el, míg a további mélységet kézi erővel kutattuk át. A területet Ny-ról K felé erőteljesen vastagodó kultúrrétegek borították. A régészeti leletanyag többségét az SE 02 és 07 sötét- és világosbarna réteg tartalmazta, ott is csak a Duna felé közelebb eső, vastagabb kultúrrétegű szelvényekben. A Dunához legközelebb található sötétbarna humuszos szintbe ásott, 70 cm mélyen jelentkező gödör római kori tegula- és kerámiadarabokat tartalmazott. Ugyanebben a szelvényben szórvány avar kori edény peremtöredéke is a felszínre bukkant. A terület Ny-i részén újkori gödrök és árkok kerültek elő, régészeti jelenség nem mutatkozott, leletanyagot nem találtunk.

TÉZER ZITA